

回忆高考

· 武建祥

进入夏季时节，一年一度的高考又成为人们的热门话题。每当这时，我不得不由得回想起我当年参加考试的情景。

自从那场史无前例的“文化大革命”运动来后，大学就不再通过统一考试的办法录取新生了。十多年间，数以万计的城市、乡村青年处于麻木、苦闷和彷徨之中。那个时候即使大学招生，也是名额极少，且美其名曰“推荐”，这“推荐”上的大多是有关系或当官的子女，其他人是望尘莫及的。

当1977年恢复全国统一考试招生的消息传来时，我正在地里干活，一下子被能够“凭本事”上大学的消息撩拨得彻夜难眠，开始翻找那已尘封多年的课本。然而，由于高中时的“开门办学”，不是学工，就是学农，或是开大会搞批判，学的知识基础不牢，底气不足。毕业后回到村里又是天天出工，只有一双布满老茧的双手，又怎能立马自如地拿起笔来？很快考期临近，只好仓促上阵。虽然到教育局报了名，取得了统考权，但考试后就再无自己的名字了。

命运之神既然向我微笑，岂能失之交臂？我又鼓起勇气，二度迎考。1978年在河津中学办的复习班中学习了3个月。谁知，由于我的粗心大意，这年高考我仅以0.2分之差名落孙山。

人生能有几回博！我积聚力量下了决心，在父母的支持下，我又报名参加了河津中学的复习班——文三班，准备1979年夏季再做一次拼搏。

回想起来，1979年春季那几个月的复习真是一场和命运的搏击。那一年的高温真是历史上少有。进入5月份，天就像下了火，白天，没有任何降温设施的教室里酷热难熬，汗水顺着眉毛和鼻子一个劲地往下淌。一节课下来，不

仅衣衫湿透，眼睛也被咸涩的汗水渍得通红。到6月份，烈日炎炎，教室里更是暑热难忍，有时只好移到操场边上的树荫下自习。晚上匆匆吃完饭，立即把自己关在闷热的教室里。晚自习熄灯后，我们点着自备的煤油灯或蜡烛，在昏暗的灯光下，伴着蚊子的嗡嗡叫声，一直学到半夜零点甚至更长的时间。那时由于家里的经济条件差，只能吃从家里背的馍馍和拿的咸菜，很少吃学校食堂的饭菜。中午热得人食欲全无，只能胡乱咬几口馍馍，喝一通凉水，就在这样极其艰苦的条件下，我仍不敢懈怠，继续努力学习。

苦熬了几个月后，考期终于到了。记得临考前那天，母亲早早起床为我做好饭，并把几个煮好的鸡蛋放到我的书包里，嘱咐我认真些别马虎。考场是在河津中学，3天的考试中，我对每科的试卷都认真作答，认真检查。这次考下来后，我心情坦然，信心十足，自我感觉良好。

待到9月，我接到通知，被山西师范学院政史系录取。文革时的高中生返乡6年后凭自己的刻苦努力终于考上了大学，一家人欢天喜地自不必说。开学时我第一次坐火车，有一种天地之大的感觉。仰望蓝天白云，眺望远处的汾河，徐徐的秋风拂面，我不由得想起以前走过的艰难历程，同时又对自己的未来充满了无限的憧憬。

古人说“艰难困苦，玉汝于成”，呵，我们这一代人，是苦难的，但又是幸运的。当年的高考经历使我明白了这样一个道理：直面人生，正视挑战，与命运搏击才是生活的强者。只要付出，就会有收获。只要投入，就肯定会有回报。



望着渐渐远去，载着我年迈双亲的汽车，我又开始了漫长的牵挂。

自从父亲去年8月5日被诊断为肺癌，我一下子觉得了时间的珍贵。几个月来，我是掰着指头数着日子来渡过每一天的。现在整整8个月了，父亲的身体一天比一天好，我的心情也一天比一天开朗。苍天有眼，让我那辛苦了一辈子的父亲可以更多地享受一段晚年的天伦之乐。

忘不了父亲被确诊为不治之症的那一刻，“3到5个月的生命期限”，是大夫亲口告诉我的。当时，我怎么也不愿意相信这是真的，更不敢看父亲那痛苦的脸，也不敢对行动不便的母亲说出实情。我想再确定一下，因为心中还存有一丝幻想。

坐在去往太原的列车上，父亲的那张消瘦的脸庞始终在我眼前晃动着。我的心在流泪，但救治父亲的心比什么都坚决：父亲，女儿要尽最大的努力，留住您，留住您不再年轻的生命。记得小时候，并不富裕的家庭常常让我们的日子捉襟见肘，父亲没有因为我是个女孩，就像别人家里的孩子一样，留在家种地，而是对我 and 弟弟说：“你们两个谁能上动我就供谁，咱们家不分男女。”于是乎，我就在父母的节俭和辛勤地耕作中，完成了小学、中学、大学的课程，拥有了村里人羡慕的一份工作。而我惟一的弟弟，却因为没考上学校，留在家扛上了锄头，拿起了镰刀，也帮助我承担起了孝敬父母的重担。

父亲是一个倔强的人，也是一个非常守信、讲义气、爱憎分明的人。虽然他不是爷爷、奶奶亲生的，但比亲生儿子做得还要好。母亲常常告诉我：“你父亲之所以找我，是看上了我的老实、忠厚和善良，你想想，他是一个教书的，人长得又好，我却一个字也不认识，就是为了能让我安心在家侍侍你爷爷和奶奶。还常常跟我说，他不是亲生的，你爷爷、奶奶供她上学不容易，一定要把他们的晚年照顾好。”想一想，父亲这一辈的人，把孝道看得比什么都重要，他可以牺牲爱情、享乐，甚至可以牺牲自己，来报答父母的养育之恩。我的母亲虽然没有文化，不懂得多少大道理，但却将中华民族的传统美德诠释的淋漓尽致，并在村里传为佳话，一直以来，成为左邻右舍的榜样。



比起城里的孩子们，我的童年虽没有花衣服，没有漂亮的布娃娃，但却在父亲的带领下，很早就学会了割麦子、种棉花，也非常充实、有趣。炎炎夏日，当城里的孩子们吹着空调，吃着冰糕，我却和父亲、母亲及弟弟在棉花地里捉着虫子；当城里的孩子

们都还在午睡的时候，我却钻在比我还高的玉米地里割着猪草；当城里的孩子们利用假期，和父母亲游山玩水，领略祖国大好河山的时候，我带着弟弟，一人一辆自行车，拖着两筐西红柿，走街串巷地吆喝着“卖西红柿啦！”即使在大学的假期，我还是这样吆喝着。奇怪的是，我没有丝毫的不好意思，没有丝毫的张不开嘴。也可能是经历了别人没有经过的，我学会了坚强，学会了忍耐，学会了吃苦，学会了为别人着想。

“太原站到了”，列车员的报站声打断了我的思绪。在好友的帮助下，我很快联系到了肿瘤医院专家，大夫让我尽快带父亲来做手术，并告诉我诊断没问题。我谢绝了同学的挽留，连夜返回家里，却无法向父亲开口说起此事。看着父亲1.85米的个子却只有90斤的体重，我不知道做了手术会是怎样的结果。在经过多方询问和征求多位大夫、病人的意见后，我做出了一个大胆的决定：不做手术，我要让父亲的痛苦减到最小，我要保证他的生活质量。于是，我请了长假，来尽我最后的孝心。帮父亲撒尿、大便、穿衣服、喂饭，我一遍一遍重复着小时候父亲曾经为我们做过的一切，一遍又一遍体会着儿女的亲情，一次又一次回忆着我们一家人在一起的欢乐、痛苦及磨难，回忆着父亲的教诲、批评和关爱，一个月，两个月，三个月……8个月，苍天有眼，父亲的身体一天比一天好转起来，体重增加了10余斤，脸上的笑容一天比一天多，我和母亲、弟弟也一天比一天轻松起来，院子里又恢复了往日的欢笑和热闹。

前两天，我刚刚走进了在我这儿小住两月的父母，一下子感觉空落落的，每每回到家里，仿佛还能听到二老的声音，仿佛还能看到父亲在门前侍弄花草，仿佛看到父亲还在为母亲端屎端尿……从他们身上没有看到不对称婚姻留下的阴影，反而用活生生的事例教育了我们小辈。只要真诚，只要付出，只要有爱心，懂得尊重别人，就一定会得到您想要的。于是，我和丈夫相敬如宾，相互善待对方的家人。所以，我们的家庭也一样让人羡慕，一样让我们珍惜。

我爱我家，我爱我的家人，我愿意为了家人累一些、苦一些，但我无怨无悔，因为那里是我魂牵梦绕的地方。

干板腔 改革改制铸辉煌 快马加鞭奔远方

· 杨俊廷

走上台 很自豪 感到光荣身价高 因为我是铝厂人 特别振作有精神 生活在铝厂很幸运 铝厂职工有福份 近几年 到现在 铝厂发展变化快 山西铝厂这名气 在国际上都有地位 作为一名铝厂人 我们应该有信心 要想铝厂大发展 要创造优越的好条件 发展壮大为重点 改革改制想长远 吴厂长 郭书记 新班子上任就甩膀臂 多次讲话召开会议 铝厂发展是第一 下基层 搞调研 知难而进闯关难 站得高看得远 果敢决策要发展 吴厂长改革决心大 措施强硬再深化 深思熟虑把办法想 千方百计为铝厂 郭书记细心要严 方方面面想周全 经过走访和调研 改革改制意志坚 改制单位积极性高 把此项工作掀高潮 大刀阔斧要飞腾 成了中铝的排头兵 四家改制单位已挂牌 工作顺利已展开 隆重典礼又剪彩 心情激动很慷慨 锣鼓打鼓放鞭炮 场面振奋很热闹 相关领导各成员 出席仪式搞庆典 4月3日这一天 和风细雨润绵绵 生机勃勃意盎然 黄河晋正和绿化 公司成立把牌挂 紧接4日第二天 风和日丽天气暖 中铝公司吕昌总 为晋建揭牌剪了影 总体思路很正确 坚定信心勇探索 稳步推进有策略 创建一流大企业

总体目标达“四化” 产权管理多元化 后勤服务市场化 职工福利货币化 社会职能属地化 按《公司章程》《公司法》 规范管理逐步改 规范产权后一比较 发展前景确实好 创新了体制和机制 实现产权多元化新形势 规范法人治理新举措 组织实施新战略 对内对外搞活 能征善战勇拼搏 在总部正确领导下 晋铝改制大步跨 各单位支持和关心 靠广大职工每个人 理解支持到投入 积极数量齐参与 千群团结心一齐 取得阶段性大胜利 成功改制把路开 好多单位都动起来 拟薄水铝石到耐材 教育医院都跟上 来生活福利到粉煤厂 实业公司到水泥厂 改革改制把办法想 求生存 求发展 放眼远眺望长远 就说水泥厂牌子过硬打得响 质量数量取保证 晋铝牌子特别硬 年产水泥尽精品 工作争达到40万吨 仅仅说这3月份 产销两旺真真顺 产品销路特别活 大小客户确实多 产品销售打路远 运城陕西到河南 困难时期已渡过 长话短说靠改革 我们要积极来运作 响应号召再发展 咱们的前景很灿烂 全厂千群一条心 对待工作要认真 严细实 新恒齐 敢拼敢战争第一 信心十足闯天下 靠广大员工靠大家 握紧拳头加油干 为铝厂发展作贡献

说 责 任

· 刘德存

也许世界就像一盘棋，人就像撒落在棋盘上的棋子，自然也担负了棋子的责任。就拿象棋来说吧，“车”的责任是横冲直撞，万军中取上将首级；“马”的责任是跳腾挪，奇兵突出而破其兵阵；“炮”的责任是万钧之势，隔山而取敌性命；连“小卒”也担负着他的责任，冲锋陷阵，至死不渝。

仔细看看，一副完整的棋盘两军对垒，守得严丝合缝，所有的棋子缺一不可。万一天今天的“小卒”不凑巧闹别扭，抛弃了他的岗位和责任，敌人就可以炮移中位，直取上将。“小卒”可以说是战斗中为最弱的棋子了吧，

但没有“小卒”，任你棋艺通天，也很难战胜对手。古语云：“人生如棋”，说的不仅是人生如棋，

棋局一般变幻无常，也喻示了责任的重要性。虽然每个人的责任有大有小，但缺一不可。不论战争、游戏、工作和生活，所有的人都担负了这个“棋局”里不可推卸的责任。社会本身是个体的组成而客观存在的，个体是因社会的存在而得以生存，两者相互依附。而社会的进步需要个人的进步，个人的进步就要受到责任的制约。我们的世界就像一座积木搭起的房子，每块积木都承载着个人的责任，您说，不是吗？